

美國宣布完成從阿富汗撤軍 塔利班：國家獨立

據美國有線電視新聞網(CNN)8月30日報道，美國中央司令部司令官肯尼斯·麥肯齊(Kenneth McKenzie)當天在五角大樓的新聞發佈會上宣佈，隨着美軍最後一架C-17運輸機於美東時間30日15時29分從喀布爾國際機場起飛，美國已完成從阿富汗撤軍。

這也標誌着，自2001年“9·11事件”發生後，美軍在阿富汗長達近20年的戰爭正式結束。

據美聯社報道，美軍最後一批人員撤離的同時，阿富汗塔利班的戰鬥人員于當晚鳴槍慶祝。塔利班發言人扎比胡拉·穆賈希德(Zabihullah Mujahid)30日向半島電視台(Al Jazeera)表示，“美軍士兵已經離開喀布爾國際機場，我們的國家獲得了完全的獨立。”

美國總統拜登(專題)則美國完成撤軍後發表聲明稱，世界將要求塔利班履行承諾，允許那些想離開阿富汗的人安全撤離。並表示他計劃于當地時間8月31日下午向全體美國人民發表講話。

8月30日，安理會就阿富汗問題決議草案進行表決。中國常駐聯合國副代表耿爽大使在表決後的解釋性發言中指出，阿富汗近期亂局同外國部隊倉促無序的撤出有直接關係。希望有關國家能夠認識到，撤出不是責任的結束，而是反思和糾錯的開始。

美軍將領宣佈：撤離阿富汗已完成

據CNN報道，美國中央司令部司令官麥肯齊是在30日通過視頻方式參加五角大樓的新聞發佈會時，宣佈美國已完成從阿富汗的撤軍行動。

“我在這裡宣佈，我們從阿富汗的撤軍任務



已經完成，撤離美國公民、第三國公民和部分阿富汗人的任務也已經結束。8月30日下午(美東時間)，最後一架C-17運輸機已從喀布爾國際機場起飛，美東時間下午15時29分，最後一架有人駕駛的飛機正在清理阿富汗上空的空域。”麥肯齊說道。

麥肯齊補充稱，目前仍有數百名想要撤離的美國人滯留在阿富汗，美國將繼續執行外交撤離任務。他說：“雖然軍隊撤離已經完成，但確保更多想要離開的美國公民和符合條件的阿富汗人撤離的這一外交任務仍在繼續。”

據麥肯齊和美國國防部推特介紹，最後一名離開阿富汗的美軍士兵是陸軍第82空降師指揮官克里斯·多納休少將(Chris Donahue)，他也和美國駐阿富汗大使館代辦羅斯·威爾遜(Ross Wilson)一同登上了一架美國軍用飛機，成為最後兩名離開阿富汗領土的美國官員。

“今晚的撤軍不僅標誌着撤軍行動中的軍事部分已經結束，也標誌着自2001年9月11日以來，美國在阿富汗近20年的任務已結束。這是一項讓本·拉登及其衆多‘基地組織’同夥得到公正結局的任務，也是一項代價高昂的任務，期間造成了2461名美國軍人和平民死亡，2萬多人受傷。”麥肯齊還特別提到了上周被“ISIS-K”恐襲致死的13名美軍士兵。

阿富汗塔利班戰士鳴槍慶祝“完全獨立”

據美聯社報道，美軍最後一批人員撤離之時，正值阿富汗的午夜時分。當地時間30日午夜，阿富汗塔利班的武裝人員目睹了最後一批美軍飛機消失在本國上空，隨後向空中鳴槍，以示

慶祝。

“最後5架飛機都離開了，一切都結束了！”駐紮在喀布爾國際機場的阿塔戰士赫馬德·謝爾扎德(Hemad Sherzad)說：“我無法用言語來表達我的幸福……我們這20年的犧牲是值得的。”

美聯社也指出，隨着最後一批軍事人員的撤離，美國結束了與阿富汗塔利班長達20年的戰爭，最終以阿塔的重新掌權而告終。然而，許多阿富汗人仍然擔心阿富汗未來的接管或是此後出現不穩定的局面，儘管阿塔已承諾恢復和平和安全，但其控制地區仍有零星的虐待事件被曝出。

而在接受半島電視台採訪時，阿富汗塔利班發言人穆賈希德則說：“美國士兵已經離開了喀布爾國際機場，我們的國家獲得了完全的獨立。”

美外交官已全部撤離，外交存在轉至卡塔爾

據CNN報道，五角大樓發言人約翰·柯比(John Kirby)30日透露，截至當天，自7月以來，已有超過12.2萬人從喀布爾國際機場撤離。

美國中央司令部司令官麥肯齊則稱，自8月14日以來，美國國防部部署了特種作戰部隊，以接回1064名美國公民和2017名處於危險中的阿富汗人或特殊移民(專題)簽證申請人。他說：“我們已經疏散了6000多名美國平民，他們是想要離開的絕大多數人員。”

在五角大樓方面宣佈撤軍任務完成之後，美國國務卿布林肯就當前阿富汗問題發表了講話。他表示，美國在阿富汗的工作尚未完全結束，拜登政府幫助美國人、美國合法永久居民以及部分阿富汗人離開該國的承諾將會繼續。

“美國在阿富汗的工作仍在繼續，我們有下一步計劃，並正在付諸行動。”布林肯在美國國務院表示，現階段美國將把在阿富汗的外交存在轉移至卡塔爾多哈，同時已組建新團隊管理外交事宜，包括領事事務和人道主義援助等。

美國國務院的一名高級官員則透露，目前已無任何一名美國外交官身處阿富汗。

同時，布林肯還在講話中感謝了美

國的盟友及夥伴。

“這次行動在各方面都是全球性的努力，許多國家加強了對空運的貢獻，包括機場工作等，一些國家目前成為過境國，允許撤離人員在前往最終目的地的途中得到安排。其他一些國家同意永久安置阿富汗難民，我們希望未來會有更多國家這樣做。我們非常感謝他們的支持。現在，美國的軍事行動已經結束，我們的軍隊已離開阿富汗。”

CNN指出，此次撤軍標誌着近20年以來，首次沒有美國及其盟友在阿富汗部署地面部隊。在付出了2萬億美元和近2000名美軍士兵喪生的代價後，這次撤軍也引發了人們對於這場長達20年的戰爭是否獲得預想結果的質疑。

拜登發聲：感謝美軍，敦促阿塔遵守承諾

8月30日，白宮官網也發佈了美國總統拜登對於阿富汗局勢的一份最新聲明。

拜登在聲明中感謝了在阿富汗服役的最後一批美軍士兵，稱他們按期完成了在8月31日凌晨之前撤軍的任務，沒有造成更多的美國人失去生命。

“在過去17天里，我們的軍隊執行了美國歷史上最大規模的空運行動，撤離了超過12萬人，包括美國公民、盟國公民以及美國在阿富汗的盟友。他們以無與倫比的勇氣、專業精神和決心做到了這一點。現在，我們在阿富汗20年的軍事存在已結束。”



誰來為阿富汗戰爭負責

作者：尼羅河水天上來



死亡負責？不結束阿富汗戰爭他們就不會死嗎？不立即結束阿富汗戰爭他們就不會死嗎？

說到負責，真正的問題首先是：為什麼發動阿富汗戰爭？

專家說因為阿富汗獨特的地理位置，佔據阿富汗可以同時控制亞洲和歐洲。這大概是想象在古代，如果在阿富汗建立一座超高的高塔就可以在上面朝亞洲和歐洲扔石頭吧。這20年來在歐洲亞洲發生了多少事情，有那一樁輪得到美國通過在阿富汗駐軍去控制的？

有人說，拜登應該為13名在阿富汗機場死亡的美國軍人負責。真是太可笑了。拜登果斷結束阿富汗戰爭，終止了美國為一場毫無意義的戰爭作出了巨額投入，挽救了那些數十倍上百倍那些如果阿富汗戰爭無端延續下去注定要死亡的美國軍人。憑什麼要拜登為這13名美軍的

阿富汗戰爭的緣起起於2001年的911事件。美國指責本拉登是策劃者和指揮者，要求阿富汗塔利班政府交人被拒絕。於是發動阿富汗戰爭，在反塔利班武裝的協助下推翻了塔利班政權。算是報了911的一劍之仇。問題是，有用一場持續20年的戰爭去復仇的嗎？沒聽說過美國斬首了當初包庇保護本拉登的塔利班官員。也沒有聽說過美國攻打巴基斯坦要求他們交出本拉登。最後據說是海豹突擊隊闖進巴基斯坦本拉登的豪宅將其一槍爆頭。儘管連被黜美國前總統都說那是謠言，起碼可以假設，當初完全可以採取同樣的手段將本拉登在阿富汗就地處決吧。

發動阿富汗戰爭的真正原因或者理由其實和美國二戰後發動所有戰爭的理由一樣，都是因為他們的政府不聽話，想換一個聽話的上來。

能政變就政變，能暗殺就暗殺，不能政變也無法暗殺就發動戰爭。如果全世界國家都聽美國的話把他們的財寶和美女獻給美國當然是好事。但是如果人家不肯聽話，你發動戰爭動輒幾十年十幾二十年，動輒投入數十萬億美元，數萬美國軍人的生命把人家的國家打成一片廢墟，值得嗎？阿富汗戰爭二十年，美國得到什麼了？不要說你扶不起一個傀儡政府，就是你真的能把他們扶起來，就能保證他們永遠聽美國的話？塔利班不就是美國當初扶起來的嗎？

誰應該為阿富汗戰爭負責，首先應該負責的是當初發動阿富汗戰爭的美國政府，其次製造各種藉口把阿富汗戰爭一直拖延20年的歷屆美國政府，再其次是從來沒有為終止阿富汗戰爭吶喊的美國人民，和從來不譴責阿富汗戰爭的美國媒體。一個基本的原則，只要他國沒有動用軍事手段干涉美國的核心價值觀，宗教信仰，政治體制和社會制度，美國就不應該對他國發動戰爭，強迫他國服從美國。違背這個基本原則就必然為自己的行動付出慘重代價而且無法達到目的。

阿富汗的內部博弈：塔利班、“ISIS-K”、“基地”、“反塔聯盟”……

上觀新聞

彈襲擊，“伊斯蘭國”宣稱實施了此次襲擊。

此前，喀布爾機場外26日發生自殺式炸彈襲擊，造成美軍13人死亡、18人受傷，另有至少170名阿富汗平民死亡。“伊斯蘭國”阿富汗分支“認領”襲擊，美軍隨後實施空襲報復，突顯出阿富汗和國際社會仍面臨嚴峻複雜的安全形勢。

據悉，“伊斯蘭國”阿富汗分支自稱“伊斯蘭國呼羅珊省”。2014年夏天，“伊斯蘭國”武裝在敘利亞和伊拉克攻城略地並宣佈“建國”，“伊斯蘭國呼羅珊省”隨後在阿富汗和巴基斯坦境內興起，武裝人員據信數以千計。

據報道，美國情報機構曾認為“呼羅珊”組織由來自阿富汗和巴基斯坦的“基地”骨幹成員組建。據稱該組織還曾招募不少對塔利班領導層不滿的塔利班人員。在後者看來，塔利班領導層過於追求溫和、和平的方式。

此外，塔利班和“呼羅珊”組織在活動範圍、意識形態、主張目標等方面存在不同，“呼羅珊”組織受到阿富汗安全部隊和塔利班“夾擊”。

鑑於“呼羅珊”組織與阿富汗塔利班不和，而“敵人的敵人是朋友”，因此有分析認為美國與塔利班這對曾經的對手，可能就此合作。據美聯社報道，為了把“呼羅珊”組織趕出阿富汗東北部，塔利班曾偶爾與美國駐阿富汗部隊，以及阿富汗政府軍聯手。

目前，塔利班方面也存在同美方合作打擊“呼羅珊”組織的動機。爭取國際社會廣泛承認，繼而獲得資金援助，以推動國家重建和經濟振興，是塔利班當前要務。而西方國家就外交承認給塔利班開出的一個主要條件——塔利班必須確保阿富汗不會成為極端、恐怖組織針對西方國家及其盟友發動襲擊的基地。

揮之不去的基地組織

二十年前，美國以打擊“基地”和塔利班為名發動阿富汗戰爭，推翻塔利班政權。今天，美軍黯然撤離阿富汗，恐怖主義依然是阿富汗和地區國家面臨的嚴峻挑戰。

英國國防大臣華萊士本月13日也表示，從去年時任美國總統特朗普與阿富汗塔利班達成撤軍協議開始，他就認為這是一個“錯誤”，將導致“基地”組織捲土重來，國際社會可能將為此承擔後果。

由本·拉丹成立於1988年的“基地”起初是為了抗擊入侵阿富汗的蘇聯軍隊，但在蘇軍撤退後，該組織將目標轉為打倒美國和伊斯蘭世界的“腐敗政權”。

此後，“基地”在中東和北非地區持續擴張，並從世界各地招攬成員。自上世紀90年代以來，“基地”資助、策劃和指導實施了多起恐怖襲擊，被美國、英國等國以及聯合國安理會、北約等國際組織列入恐怖組織名單。

再集結的“北方聯盟2.0”

隨着塔利班在阿富汗攻城略地，阿富汗全國抵抗陣線在阿富汗東北部潘杰希爾省組建，旨在反抗塔利班。自2001年以來，“北方聯盟”的旗幟首次在潘杰希爾谷地升起。

1996年，塔利班攻佔喀布爾後，反對塔利班的各派結成“北方聯盟”。近日，阿富汗原副總統阿姆魯

拉·薩利赫同“北方聯盟”前領導人艾哈邁德·沙阿·馬蘇德之子艾哈邁德·馬蘇德聯手，在潘杰希爾省集結多路人馬。小馬蘇德還在美國《華盛頓郵報》發文，呼籲西方國家向他們提供武器彈藥及後勤等支持。

曾在美國中情局負責阿富汗行動的道格拉斯·倫敦(Douglas London)表示，小馬蘇德任重而道遠，不同于他的父親，其指揮的作戰部隊規模較小。

美國中情局前局長大衛·彼得雷烏斯(David Petraeus)指出，潘杰希爾山谷的地形為“反塔聯盟”提供了防禦優勢，但也是一個明顯的劣勢——與外界缺乏聯繫，難以獲得物資。

阿富汗全國抵抗陣線發言人阿里·邁薩姆·納扎里23日說，該陣線已準備好為保衛潘杰希爾而戰鬥，但他同時表示願與塔利班和談。

